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SERVEI D’ASSESSORAMENT PSICOLÒGIC AL POBLE SEC

Arrel de la necessitat de posar en marxa un pla d’acció comunitari al Poble Sec, amb seu al Casal Concòrdia, Psicòlegs sense Fronteres Catalunya va començar a col·laborar amb un projecte d’inserció laboral de dones immigrades en situació irregular. El Projecte s’anomenava “Trabajo y Vida” i es va posar en funcionament al voltant del 2004. Les dones que venien a buscar feina mostraven situacions personals que impedien portar a terme el seu projecte de vida. Sobretot es donaven quadres d’angoixa i tristesa. Es va detectar la necessitat d’oferir un servei d’assessorament psicològic
Per tal de donar resposta psicològica a les persones que ho sol·licitessin, es crea el Servei d’Atenció Psicològica dintre del Casal Concòrdia amb l’objectiu prioritari d’atendre a les persones que es trobessin en una situació psicològica crítica. A l’octubre del 2005 s’inicia aquest servei amb tres psicòlogues professionals que desenvolupaven la seva feina de manera voluntària, dintre d’unes hores concertades del seu temps personal i sent aquest servei gratuït per les persones ateses.
El Servei, des del primer moment, es va donar a conèixer a les diferents entitats,associacions i institucions del barri per veure les necessitats i la manera de col·laborar. Comentar que la iniciativa va ser ben rebuda ja que els serveis del barri estaven desbordats i no podien donar una resposta immediata ja que en pocs anys s’havia incrementat molt la població nouvinguda.
Després de dos anys oferint aquest Servei, que ha anat creixent progressivament en funció de la demanda, l’equip professional s’ha concretat en set persones que cobreixen unes 16 hores setmanals d’atenció psicològica. El Servei continua sent gratuït. Cada psicòloga treballa en funció de la seva línia terapèutica els casos a nivell individual, tot i que es fa treball en equip.
L’atenció psicològica ha anat dirigida a persones que tenien processos de dol sense resoldre o altres tipus de problemàtiques: separació de fills petits, dificultats amb els que han vingut per reagrupament familiar, nivells alts d’estrès per no tenir una situació regularitzada, poca disponibilitat per al fills, manca de temps per formar-se, dificultats per tenir cura d’elles mateixes, manca de xarxa social, afectiva i familiar, problemes de parella, etc. S’ha detectat que els dols migratoris són difícils d’elaborar perquè, en molts casos, els problemes personals, de parella o familiars que tenien no estaven resolts abans d’iniciar el procés migratori. 

En general, la demanda d’aquest servei la fan persones sanes que es troben en situacions crítiques o difícils que les fa sentir-se molt soles, tristes, aïllades, impotents i confoses. Aquests sentiments es manifesten amb més evidència i s’agreugen  per manca de xarxa social i pocs recursos econòmics.
En quant a persones ateses, l’any  2005, 15 persones; l’any 2006, 25 persones i l’any 2007, 23 persones durant el primer semestre de l’any. En total, més de 60 persones ateses, la majoria dones. Cal remarcar que n’hi ha algunes que només han fet una o dues sessions, i unes altres porten en teràpia més d’un any. La periodicitat de les sessions ha estat setmanal en la majoria dels casos i algunes quinzenal. 
La franja d’edat de les persones que han vingut al Servei ha estat entre 15 a 58 anys. En un inici, majoritàriament dones llatinoamericanes procedents de: Argentina, Xile, Perú, Equador, Uruguai, Cuba, Bolívia, Colòmbia, El Salvador, Panamà, Brasil. Actualment també s’atén gent procedent de: Argèlia, Ucraïna, Romania, Suècia, Itàlia i Espanya. 
La metodologia utilitzada ha estat:

· Captació de persones. Fonts de derivació: 

· Rètols i díptics informatius del Casal Concòrdia 

· PIAD, Punt d’Informació d’Atenció a les Dones

· Serveis Socials

· CAP Les Hortes

· Boca a boca

· Altres entitats del barri

· Acollida i procés terapèutic
· Concertar primera entrevista
· Seguiment del cas a nivell individual, pactant la periodicitat de les sessions. 
· Tancament de sessions. Varia segons cada cas
Perspectives de futur:
· Potenciar el treball d’equip

· Atendre la demanda, incrementant, si és necessari, el nombre de psicòlegs que col·laborin en el Servei

· Continuar amb el treball en xarxa amb la resta d’entitats del barri
· Com a Psicòlegs sense Fronteres, contemplar la possibilitat d’oferir aquest Servei a altres barris

Com a professionals de la psicologia, aquest projecte és una experiència molt enriquidora que apropa la tasca terapèutica a persones que no tenen accés a aquests serveis per manca de diners o d’infraestructura de la xarxa pública per donar resposta a totes les demandes. A més, és un Servei que s’ofereix a la comunitat i que dóna a conèixer la importància del suport psicològic per millorar la qualitat de vida de les persones.
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