PSICÒLEGS SENSE FRONTERES CATALUNYA 
10 ANYS AL POBLE-SEC
L’any 2002 es va observar un augment de la població immigrada, majoritàriament  femenina i llatinoamericana. A través de la Coordinadora d’Entitats es planteja crear la Plataforma del Poble-sec per a Tothom amb la finalitat de promoure la convivència al barri davant la nova realitat. Dosmundosmil, associació de dones llatinoamericanes i Psicòlegs sense Fronteres comencem a col·laborar amb la Plataforma creant el Projecte Trabajo y Vida amb la finalitat d’oferir un servei d’orientació, ajuda i suport per a la inserció sociolaboral de dones immigrades i/o  amb especials dificultats.  
L’any 2004 es valoren els resultats de les persones ateses a Trabajo y Vida observant la necessitat d’atendre psicològicament a persones que pateixen dols migratoris poc elaborats, solitud i angoixa.
L’any 2005 es crea el servei d’Atenció Psicològica per oferir suport emocional i assessorament psicològic a aquelles persones sense recursos que es troben en una situació psicològica crítica com processos de dol sense resoldre, separació de fills, dificultats pel reagrupament familiar, estres per situacions no regularitzades, poca disponibilitat pels fills, etc. De l’any 2005 al 2012  s’han atès al voltant de 390  persones.
L’any 2007 configurem el Projecte Intervenció Comunitària Concòrdia,  afegint l’atenció grupal i generant tres àrees de treball: Atenció psicològica, Grup Dones i Grup a persones Cuidadores.
El Grup de Dones va ser una proposta de la Comissió de Salut del Pla Comunitari per crear un espai on les dones compartissin les seves històries i escoltar d’altres. Les temàtiques que es tracten venen definides per les necessitats de les dones participants.
El Grup a Persones Cuidadores va ser una demanda de la Plataforma, del projecte Acompanyament a Gent Gran. L’objectiu ha estat minvar el malestar psicològic o físic, conseqüència del suport com a persona cuidadora, per millorar la seva qualitat de vida.

L'experiència ens mostra la necessitat que la psicologia arribi a persones que viuen situacions critiques i/o en risc d’exclusió social, siguin persones procedents d'altres països o autòctones. Psicòlegs Sense Fronteres treballa perquè sigui una realitat, fent un treball en xarxa amb les entitats del barri.


El fet que les persones ateses visquin aquesta experiència com a positiva, tenint un espai on expressar-se, sentir-se acollides, coneixent noves eines i estratègies personals, fa visible la professió i li dóna una dimensió més solidària.

Mirant al futur, creiem que traslladar aquest tipus d'experiències a altres barris o territoris seria un camí per aconseguir que l’atenció psicològica s'anés convertint en un dret de qualsevol persona, independentment de la seva condició social.
