PROJECTE ASSITÈNCIA PSICOLÒGICA AL POBLE SEC

Antecedents

L’any 2002 es presenta una proposta per participar en la creació d’un Pla Comunitari per a la Convivència al Barri del Poble Sec. 

Amb aquest Pla Comunitari la “Plataforma del Poble Sec per a Tothom” és una organització impulsada per la Coordinadora d’entitats del Poble Sec i està formada per entitats i persones del barri amb la finalitat de fomentar la convivència al barri.
Psicòlegs Sense Fronteres Catalunya (PSFC) comencem a participar junt amb altres entitats que participen com: Caritas, EAP Poble Sec-CAP les Hortes, Fundació Sant Pere claver, SAPIR, IES Consell de Cent, parròquies diverses, etc. 
L’objectiu és poder tirar endavant projectes que afavoreixin la convivència i la participació per evitar l’exclusió social, ja que en el barri es dona la circumstància que la població està molt envellida i hi han molts nouvinguts. Com a conseqüència d’això  les botigues i els domicilis van canviant i les agafen gent de fora, es així com la població en pocs temps està canviant. La majoria provenen de països com Amèrica Llatina, Magreb i Asia.
Així doncs, la població d’origen estranger ha augmentat de la següent forma :

Any 2000:    6,8 % d’origen estranger
Any 2003:  20,7 %      
Any 2004:  24,9 % 
Aquest percentatge creixen contínuament  
La diversitat de llengües, cultures i costums fa necessari impulsa actuacions encaminades al coneixement mutu, la participació i l’arrelament al barri, fomentant les associacions ( no existien gaires activitats lúdiques ni culturals, etc). 

Es així com DOSMUNDOSMIL i PSICOLEGS SENSE FRONTERES comencem a col·laborar amb el Projecte “TRABAJO Y VIDA”. La finalitat es donar un servei d’orientació, ajuda i suport per a la inserció sòciolaboral de dones immigrades i/o  amb especials dificultats.

Objectiu

L’objectiu principal es establir una amplia xarxa social al barri per evitar l’exclusió social i afavorir la convivència entre les ciutadanes i els ciutadans. Dintre de la Plataforma es parlar de posar en marxa diferents projectes que aconsegueixin uns objectius. 
Dins del Projecte “Trabajo y Vida”  al barri del Poble Sec (Barcelona), es  contempla també la creació d’un espai de convivència per facilitar l’intercanvií i la comunicació entre persones que viuen al barri.
Apart del projecte “Trabajo y Vida” hi han altres projectes que funcionen com: Espai infància, Mi empresa, Assessoria jurídica, Cursos de català, Cursos de cuina, etc.

Es tractava d’oferir informació, assessorament, orientació professional i acompanyament en el procés d’accés al mercat laboral normalitzat. També generar espais de participació i relació intercultural al barri. 
Arrel d’e l’experiència d’un quants mesos participant amb el Projecte “Trabajo y Vida” al voltant del 2004 neix la necessitat d’oferir un servei d’assessorament psicològic a las persones que venen al Casal Concòrdia. Comencem una ronda d’entrevistes amb els diferents serveis del barri per veure les necessitats i la manera de col·laborar i el posem en marxa.

Per això es presenta al COPC un “Estudi per a la posada en marxa d’un servei d’assessorament psicològic a persones immigrants al Poble Sec”, a través de:

· Entrevistes de valoració

· Utilització d’eines i recursos de diagnòstic psicològic

· Seguiment de les persones que han sol·licitat l’assessorament

· Manteniment de contacte amb els recursos del barri per fer la derivació pertinent

· Posada en marxa del projecte pilot del servei d’assessorament psicològic amb l’objectiu de consolidar-lo en el Pla d’actuació Comunitària del Poble Sec.

Ens plantegem l’ajuda a persones que tenen processos de dol sense resoldre, 
Separació de fills petits, dificultats amb els que han vingut per reagrupament familiar, nivells alts d’estrès per no tenir una situació regularitzada, poca disponibilitat per al fills, poca disponibilitat per formar-se, dificultats per tenir cura d’elles mateixes, etc,
En definitiva, l’objectiu es atendre a les persones que es troben en una situació psicològica crítica.
Desenvolupament
Durant l’any 2005  s’han ates 15 persones i abans de finalitzar el 2006 el nombre de persones ateses es de  23 casos.

Majoritàriament venen  dones llatinoamericanes, d’edats entre 17 a 55 anys  (Argentina, Chile, Peru, Ecuador, Bolivia, El Salvador, Panamà, Brasil)  alguna persona de la resta d’Espanya i de Barcelona)  
Primer fem una entrevista inicial i un seguiment a nivell individual, mantenint el contacte regular amb recursos del barri per coordinant-nos  i realitzar les derivacions pertinent .
Les sessions d’atenció psicològica son aproximadament d’una hora i poden anar de una sessió a  20 sessions  (setmanals o quinzenal), depenen de les necessitats de la persona.

Actualment aquestes sessions les fan de forma voluntària 5 psicòlogues dedicant cadascuna el temps del que podem disposar en quan dies matí, tarda, hores, etc. Ja que actualment és un servei totalment gratuït.

En general, la demanda d’aquest servei directament o per derivació, la fan persones sanes però que es troben en situacions crítiques o difícils que les fa sentir-se molt soles, tristes, aïllades, impotents i confoses.
També ens trobem amb persones que ja arrossegaven problemes personals o de parella no resolts abans d’abordar la migració  i que al arribar a un altre país o ciutat viuen una situació més difícil i estressant en el que aquest problemes es manifesten amb més evidència. 

Des de aquest servei es fa el que es pot, sempre depenent de la demanda, de la necessitat i possibilitat de continuïtat de les persones que ho demanden i de les nostres disponibilitats.

Tot i així, aquest servei estar funcionant amb l’actualitat, pràcticament tots el dies de la setmana a diferents horaris. 

Hem de tenir en compte que la prioritat d’aquestes persones és treballar i les feines que els hi surten impossibiliten moltes vegades la continuïtat de les sessions. 

Es pot donar el cas que vinguin a una sessió i expliquen lo malament que se senten, l’enyorança dels fills i familiars que han deixat allà, que plorin, que expressin tots els sentiments continguts durant mesos i que no es poden permetre treure’ls,  que els impedeix  tirar endavant el seu projecte migratori i que després d’una o dos sessions deixin de venir. De vegades potser perquè ja se senten amb prou forces per poder tirar endavant i de vegades per motius de feina.
Sigui per la raó que sigui, el que pretenem és que se sentin acollits, que se’ls escolta, que se’ls compren i que poden comptar amb un espai, un temps i una psicòloga que procurarà ajudar-los a tirar endavant i sentir-se millor.

 Perspectives actuals i futures 

Actualment esta aprovat un PLA COMUNITARI al Poble Sec i s’han creat diferents comissions: Salut, Gent Gran,  Infància, Joventut, Convivència i Coneixement Mutu, Sociolaboral, des de PSFC procurem participar en les que podem, perquè creiem que la participació comunitària enriqueix i  dona una nova dimensió al nostre treball psicològic.

Dins la Comissió de Salut em presentar un projecte per formar un Grup Socio- Psicoterapèutic per dones immigrants que ha estat  aprovat i que es posarà en marxa a finals d’aquest any.
Els objectius d’aquest Grup són:
· Ajudar a pensar individualment I col·lectivament sobre els canvis i la situació de desarrelament que comporta el procés d’immigració.
· Facilitar l’expressió i elaboració dels sentiments associats a l’esmenta’t procés.
· Afavorir l’actitud de compartir i  buscar alternatives per a configurar el propi itinerari en el si del grup.
· Acompanyar en el procés d’inserció socio-familiar i laboral.
Ens agradaria poder tirar endavant un altre projecte d’assistència psicològica domiciliària a persones amb impossibilitat de desplaçament, tenint en compte que molts  pisos del Poble Sec no tenen ascensor.

També en el tema de Joves (espacialment en el tema de mares i pares joves) creiem  important poder incidir, però això haurà de fer-se a més llarg pla. 
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